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_ Ilkely to be met by their local schools,
Iso concernéd that the emphasis‘on reading

3CONON s CLBAand state improvement
‘cans reject cuts-in educatlons d ~ ed.attenti |n other subject areas. Not
would avoid such cut ‘ {

- ucation spending
: There'is also sin th \ be enhanced
-ing publicfund ' by. i
still oppose.all
school to atte
10 46% in this

teacher” in

3

Cth ;p’ublic debate regardin \
-as aresult-of that decnsuon

- pa International, ALEC M. GALLUP is co-chairman, - rmaking.
lup, Jr., of the Gallup-Organization, Princeton, N.J. ~ S mal school program.
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Regardmg Ahe problems that the public schools face; lack
of financial support tops thelist: o?t public:concerns (23%), with
lack of discipline and overcrowded schools, ‘which tied:for sec-

ond, lagging well behind at 17%. Asked about the seriousness -

of these problems, 76% say discipline’ is averyor somewhat
serious problem, and 71% say likewise’ for overcrowdlng It is
worth mentioning:that publlc school parents are less likely to
point to discipline and more likely to point to flnancmg and over-
crowding as problems for. the schools. - .. .

For the first time, this year's poll explored size of a schoot
The public believes that size is important and that ‘smaller‘is
better. Seventy-seven percent say the size of a school makes
a difference in student achievement. And, regarding the de-
sired size, 52% prefer elementary schools: of less:than-500,
and 73% prefer middle schools of less than 1,000. Preferences
for the size of high schools are less clear, with one method of
grouping showing 50% preferring less than 1 ,000.and. anoth-
er showing 64% supporting high schools of 500 10-2,000:

These and other findings are presented in detail in the foI-
lowing pages. There are also examples of the interesting dem-
ographic. data: provided.in the full cross. tabulatlons of the.poll,
a complete reporting of which.can:be, obtalned from Phi Delta
Kappa (see notes at the end of this report) )

The second question:

“'How: about the: public:schools:in:the nation as a
whole?:What: grade would.you give: the -public
schools natlonally A B; C D or: FAIL‘? N

Nat|onal ‘No Chlldren Public'SehpoI

Totals In School Parents
.02 01 02 01 02 01
% % % % % %

A&B . i i a2A, 23100 25 22 . 20 .25

— ~ , L2 2.0 1 1. .2 2
B o 2 A 24 21 18 23
c . ‘ 47 51 46 53 51 47
D .- L1314 13 187 115
FAIL. ' 3..:5 .3 5. 3 4
Don't know 13 7 13 7 15 9

* 34% of 18-to 29-year-olds assign an A or a B; 20% of those 50 and older.
* 19% of Republicans assign an A or a B; 30% of Democrats.

The third question:

, Uslng the A,B,C, D‘,:v‘ AlL scate agam what grade
,.awould you glvethe school your oldest child attends'?

ks Pubhc School Parents

Attitudes Regardlng the Publlc Schools
Gradlng the Publlc Schools

When asked to grade schools on the tradltlonal A -to- F scale,
respondents’ continue to assrgn hlgh grades to the schools in
their-own commumty while downgrading schools natlonalty
Twenty- -four percent give t the nation’s schools an A or a B. This
rises to 47% for the schools inthe communlty, to 58% when
public school parents grade their local schools, and to 71%
when public school parents are asked to grade the school their
oldest child attends. The 47% is down,four points from one year
ago, whtle the 71% up three points. Looklng back 10  years
to 1992, 41% of the total sampte assigned anA or a'B'to com-
munity schools wh||e 66% of parents gave an A or aB to the
school attended by their oldest child,”

The first question: S

Students are. often glven the gradesA B C D,and
FAIL to denote the quallty of their work. Suppose the
public schools themselves, in this community, were ..
graded in the same way. What grade would you grve e
the public schools here — A B, C,D,or FAIL‘?

v

Natlonal ; No Chtldren Publlc School

‘Totals - -, ‘InSchool ": Parents
©02 01 02 01 02 01
% % % . %o Y %

A&B 47 51 4 - 47 58 62
A i 10 11 9 - & 16 19
B S .87 40 035080 420 48

e v e B4 130, B85 8300 8005 k25
D ., IR 0. - 8.-,10 2.8 .-..8.°:.8 .
FAIL B 5 3 4o 8- 4
Dontknow _ 8 6 8 8 IR A

e A'sandB’s awarded in the East are 51 %; inthe Mldwest 54%, |n the South
44%; and in the West, 40%.

* A's and B's awarded by urbanites are 32%; by suburbamtes 51%, and by
rural residents, 53%.

*

rlng system” over that ‘of
a-follow-up question designed to probe the meaning of the.

Don'tknow .-

202, 01

s % %

A8B 7 68
AT frrdss 28

B 44 40

c 20 22

D B -1 6.

U FAIL PR e FE S - X Sh gl

e ,Don’tknow@ ', ‘ LR A

Foc f School Improvement .

Asked about the focus of school lmprovement the-public
supports - by 69% 0. 27% -~ the option of “reforming exist-
nding. an alternative system?” In

response to the fifst question, 69% chose “improving and
stréngthening ‘existing public schools,” while 29% chose “pro-
vndmg vouchers * The percentages are Ilttle changed from last
year.

The frrst questlon

In order to improve public educatlon in Amerrca,
somé people think the focus should be on'reforming
the existing'public school system. Othiers believe the
focus should be ‘on findirig an alternative to the ex-
isting puiblic school system. Which approach doyou

 think is preferable — reforming the existing public
: chool system or finding an alternative to the exist-
ing. publlc school system? ..

National No Children .Public School

Totals » ;- In'School s - Parents: -
'02:°01:700 ’99 ’97 -’02:’01 ’00 ’99 97 '0270100.'99 ’97
% Y% % Yo % Y% % Yo % % % Y% % % %

Reforming-exist: - : : : ; o
69 72 59 71.71 69.73 59:73,70" 69,73 60..68 72

ing:system::
Finding alterna- . - -
tive system 27 24 34 27 23 26 23 34 24 23 27 25 34 30 24
4'472654737426’24

*71% of whltes would reform the eX|st|ng system as compared 10'60% of
nonwhites:: HIREREA . ;

SEPTEMBER:2002 43




The second question:

-Which:one of these two plans would you prefer —
improving: and. strengthening. the: existing public
schools or providing vouchetrs for parents to use in
selecting and paying for prlvate and/or church-re-

~lated schools"

National . ‘No-Children - Public School
Totals In School Parents

02 01 02 01 '02 01

% % % % % %

Improying and strengthening L
existing public schools 69 71 89 71 72 73

Providing vouchers .29 27 28 26 27 - 25
Neither (volunteered) - — - = — 2

Don’t know -2 2 3 3 17 =

* 38% of Republicans select providing vouchers; 24% of Democrats;

Funding the Public Schools

In questions related to school funding, 88% of respondents
expressed the view that funding should be the same for all pub-
lic school students in the state. This finding, which varies little
among the demographic groups; bears directly on the many
state court actions .designed to-equalize -funding. A second
question explored public.attitudes toward dealing with revenue
shortages so severe-that tax increases or-spending cuts are
_ hecessary. Only 26% would reduce state spending for educa-
tion. Seventy-eight percent would.avoid such cuts by cutting in
other areas, while 58% would do so-by increasing state taxes.
The public’s view of the importance of fundlng and the priority
it assigns to schools seem clear.

The first question:

-~Do you. think the. amount: of money allocated .to
public education in this state from all sources should
or should not.be the same for-all students whether
or.-not they live in wealthy or poor districts?

Nat|onal . --No Chlldren : Publlc,,sohool
Totals In School Parents
02 93 91 02 '93 91 02 '93 91
. %% % % Kk Kk % K %
Should be the same © .88 <88 80

89787 78 - 86 89 84
Should notbe the same = 10 10 13 * +9 =11 14" 13 10 12
Don’t know 2.2 7 2 2 8 1 1 .4

The second question:
Thecurrent economy is forcing most states to re-

duce revenue shortages by either increasing rev-
enues or reducing expenditures. As | read each of

44 PHI DELTA-KAPPAN

the_following ways to fund education in your state,
please tell me whether you would favor that action a
: great deal; afalr amount; not very much,; or not at aII

. -Great Deal L Not :
_And Fair = Great Fair Very, . Not .Dont
Amount = Deal Amount ' Much At All "Know

e % % % % %

Reduce state spend- ‘ B s

ing for education 26 0 16 18 . B5 1
Increase state taxes’ : : e :

to.produce enough.. e Ry

funds to. avoid edu . i . .

cation ciits” 58 23 '35 18 22 2
Use a combination of e ST -

 increased state taxes
--and spending cuts - ) P TR

in education - 53. . 17 36 21 . 24 2
Keep present level of e o )

education funding by

making spending ¢uts: wo s .

in other areas 7885048 13 7702

‘Approaches to School Improvement

The No Child Left Behind Act

The No Child Left Behind Act (NCLBA), signed into law on
8 January 2002, increases the federal government’s decision-
making role regarding K-12 schools. Using specific provisions
from the NCLBA, this year's.pol} set out:-to:determine how'the
public feels-about this expansion of federal authority. Eight ques-
tions most directly related to, the NCLBA are reported in this
section; however, other questions in the poll touch directly and
indirectly on its Jprovisions. The first question dealt directly with

the federal government’s increased mvolvement 57% said they

believe it is a good thing. .
, The first questlon ;

The new national education legislation will.increase
the federal government’s involvement in local pub- .
lic school affairs to a greater extent than in the past.

In your opinion, will this be a good thing or a bad thing
for the public schools in your community? .

National = .No Children . Public School
Totals In School *' Parents
: o e % %"
A good thing * e 57 SR B 62
A bad thing L L T34 : 34: 32

Don’t know -© : CoEE ' 9 : 10 . 6

* 55% of whites say a good thing; 70%-of nonwhites.

+#.72% 0f 18- to 29-year-olds say a.good-thing; just 46% of those 50 and older.

*:53% of Republicans:say a good thing; 63% of Democrats.

* 65% in.the East say a:good thmg, 49% in.the Midwest; 61% in the South;
and 53% in the West. *

Two questions dealt with the NCLBA’s testing program. In
response to the first, 67% said they favor the use of an annu-
al test to track student progress in grades 3 through 8. (In-an
independent Gallup poll conducted in 1997, 68% favored an-
nual testing in grades 4 through 8.) In response 1o the second
question, 68% said all 50 states should be reqtired to use a
nationally standardized test. The NCLBA currently leaves test
selection to each state.

¥

Hlustrations by Matt Wawiorka
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The second question:

 The new national education: legislation requires
the tracking of student progress from grades 3 to 8
based on an-annual test. Would you favor or oppose
such a test in the public schools in your communi-

ty‘?

No Children  Public School

National
Totals .. InSchool- '@  Parents.
% % %
Would favor 67 69 65
Would oppose 31 29 : 34

Don’t know 2 2 1

The third question:

According to the new national education legisia-
tion, each of the 50 states can select the test it wish-
es to use for the grade 3 through 8 tracking. Which
would you prefer — letting your state use its own
test, or requiring all 50 states to use a single stan-
dardized test? o

‘National

No Children. . Public School
Totals In School Parents
% % %
Letting your state use its own v
test 30 31 26
Requiring all 50 states to use a )
nationally standardlzed test 68 67 . 72

Don’t know 2 2 2"

The next.question dealt with the.NCLBA goal requiring that
every student in a school-demonstrate proficiency on a high-
standards test by the end of the 2013-14 school year. Eighty
percent said they believe achieving this goal in their local
schools is either very likely or somewhat likely. The responses
varied little across demographic groups. -

The fourth question:

The new national |eg|slat|on reqmres thata pub-
lic school guarantee that every student in that school
pass the state proficiency test by the end of the
school year 2013-14. How likely do you think it is that
this goal could be achieved in the public schools in
your community — very likely, somewhat likely, not
very likely, or not at all likely?

National No Children . Public School
Totals In School Parents
% "% %
Very and somewhat likely 80 81 77
Very likely 31 30 36
Somewhat likely 49 51 ‘ 41
Not very likely 12 o1 ) 15
Not at all likely 6 5 ) 6

Don’t know 2. 3 ‘ 2

Three questions were directed at the NCLBA requirement
that, by the 2005-06 school year, every teacher be highly qual-
ified. Highly qualified, at the minimum, requires full certifica-
tion, licensing in the area being taught, and demonstrated com-
petency. The uncertainty of the teacher supply makes this a

* matter of concern. Ninety-six percent of respondents indicat-

ed that it is either very or somewhat important that teachers be
licensed in the subject area in which they teach; 96% said they
support requiring teachers to pass a statewide basic compe-
tency test before being licensed. In probing what a school
should do if a highly qualified teacher cannot be found, 93% of
respondents said the schools should use the best—quahfled
teachers available. .
The fifth question:

- Howimportant doyou think it is that public school
teachers in the public schools in your community be
licensed by the state in the subject areas in which
they teach — very important, somewhat important,
not very important, or not at all important?

National ~ No Children = Public School

Totals In School Parents
L % L% %

Very and somewhat important 96 97 - 97 -
Very important - 80 79 84
Somewhat important 16 18 13
Not very important 2. 1 1
Not at all important S LR IR 1
Don’t know ; 1 1 . 1

The sixth question:

.- Before being licensed, do you think the teachers
in the public schools in your community should or -
should not be required to take a statewide compe-
tency test in the subjects they will teach?

National  No Children Public School
Totals In School Parents
% % %
Yes, should 96 96 95
No, stiould not ’ 4 3 5
Don’t know : C— 1. -

The seventh question: -

The new national education: legislation requires

.- that the public schools have a “highly qualified teach- -
er” in every classroom. If the current:shortage of teach-
ers makes this requirement impossible to achieve,
-would you favor or-oppose each of the following al-
ternatives in the public schools in your community?
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Favor . Oppose-. -Don’t Know:- -
0 T S T

fncreasmg the number of students

)

Reducmg the number of: courses offe
“in‘the school ok
Using:the most: quahfled tea‘ ers < S il L e
avalfable e e e 98 wT T B s e
* 26%. of Ftepublrcans say increase students per class; 17% of Democrats
* 26% of men say increase students per class; 16% of women. !
* 25% of 18- to 29-year-olds say reduoe the number of courses; 41 % of those 50
and older..
7% of rbanite$ say reduce the number of co
43%' of rural dwelle

-38% of sinurbanites;

_ Finally, respendents were-asked about what should be dorie
if a school fails fo meet state standards. Five of the six options
were taken directly from the NCLBA. The public approves of all
but one. Seventy-seven percentireject closing the school. The
one option not mentioned in the NCLBA, obtaining additional
money:for the school, is supported by 77%. These:two.re-
sponses are similar to last year, when 66% rejected wrthhold-
ing: federaf funds from: 'schools tha ¢
dards, and 65% favored ‘awardi

The elghth questton

0 a publlc school in your commumty, oes not
show progress toward meeting state-approved stan-
ild

Offering afterscho
-approved private p
Offering-students the
transfer {o another
district

principal s a0 4

Not renewing the contracts of the : ) D
‘{eachers: . - g BB L4Q T L g
Closmg the school ! 210 77 2

e 46% of 18- to 29-year olds woutd f|re the prlnclpat '56% of thosa 50 and
older:” -
*61%.0f urb
urban dwellers.

* 58% of whites'w
*40% of 18— to 29 year—olds would flre the teachers; 59% of those 50 and
older; =" sy
*62% of Republlcans woutd f|re the teachers, 47% of Democrats

te would frre the prmcnpal 56% of suburbamtes and 49% of

Choice, Public and Private

Private Schooling at Publlc Expense

‘These polls have used two questions to track the publlcs
attitude: toward funding private school attendance. The first deals
simply:-with-allowing “students:and parentsto choose'a private
schootto attend atpublic-expense? The second focuseson al-
lowing parents “to-send their school-age children to:any:pub-
lic, private;or.church-related school: they choose.Responses

to the two-questions.are frequently the-subject of: debate

46 PHI:DELTA' KAPPAN

'

7

The question regarding allowing “students -and: parents to
choose a prlvate school to attend at pubhc expense” was first
iny: 1 ding in:favor. Support:then rose,
peaked at. 44% m the Iate Nineties; and-declined to-34% last
year:The; percentage in favor thIS year has j mped to 46% with
52% opposed. «

The picture on the second questlon is almost |dent|ca| When
first asked in 1996, the proportion in. favor was at 43%. It
climbed, peaked at 51%in the late 1990s, and had dropped to
4% Iast year. Th year 52%° are in favor of the proposal and

46% opposed
The first questlon

; Do you favor oroppose allowmg students and par-
ents to choose a private school to attend at publlc
expense?

e ’N‘ationalyTotals o

01 00 '99 98 ‘o7 96 '95

‘ L% e % %% %
Favor .34 30 41 44 44 36 33
Opposé 62 56 55 50 52 61 65

Dorrt know - +:: SATIUETT g T g ‘} e 2
+51% of men are in favor; 41% of women. - T et

* 53% of 18- to 29-year-olds are in favor; 37% of those 50 and older.
e 52% of Urbanites are in-favor; 45% of suburbanites; 41% of rural dwellers.

. ’The second questlon

A proposal has been made that WOuld allow par-
.ents to send their school-age children to any public, -
- private, or chur.ch-retated school they choose.. For
those parents choosing nonpublic schools, the gov-
+-ernment would pay‘all-or part of the tuition. Would -
R you favor or. oppose thls proposal in your state"

Nattonal Nochlldren Pubhc School
...~Totals. InVSchooI .., ., Parents :
% % %
' B -
Mg
oigy

Favor
Oppose
Don’t know

or: 39 f'rthdseéé ‘aﬁq(otd‘ér.' ;

Publlc Schoof i
Pare ts

g ,00 B9’ 798,

% e e e egiegy
Favor ... .44 45 61 51 49 43 52 47 .60 56 55 49
Oppose B4 52 47 45 48 547 47 51 38 40 43 49

Don‘tknow = "2 73" 2 ‘,4'3]3 1.2 2 4 2 2

Charter Schools

This is the third 'year that the poll has explored charter
schools; with three of the five questions having been asked.in
all three years. Awareness and opinions have changed littie. In
response to the first question, 56% said they have heard or
‘ 'schools Grven a brief definition, 44% said

. and 43% said they are op-
oofs hould be account-

(Contlnued on page 51 )




Poll of the Publlc s Attitudes
(Contlnued from page 46)

able to the: state in the same way publlc schools are account-
able: :
The first question:

Have you heard or read about so-called charter ’
schools? - S
National No Children ' Public School
- Totals' InSchool .- Parents '
02 '01_'00. '02 '01.'00 02 01,00
% % % % %-A,_” i% %, %

Yes . 56 55,49 .55 57 .49

. ‘ h . 58 50 44
No 43 44 50 45 42 749 41 49 55
Dontknow e 111 —_‘1, 2 ‘1; 1‘ 1

- +39%. of 18- lo 29-year +olds say yes 69% of those 50 and older.
. 54% ol urbanltes say yes; 63% of suburbamtes, and 45% of urban dwellers

: ,The second questlon

As you may know, charter schools operate under
" a charter or contract’ that frees them from many of -
the state regulations lmposed on public schools and
permits them to operate independently. Do you favor
or oppose the |dea of charter schools‘?

Natlonal . »No Chlldren Public School
- Jotals.: . In School... . Parents
’02 01700 ’02 01 00 “’02 ’01;,’00
% % % % %% % % %

Favor Sl 4k 420420944 40 42 A4 43 40

Oppose : .- "t 43 49 2470 43 B1 47 44 47 47
Don’tknow i 13 90110013 9 1 12 10 13

* 57% of 18- t0.29-year-olds are in favor; 36% of those 50 and older.

* 51% of Republicans are in favor; 33% of Democrats. :

*52% of: urbamtes are m favor; 44% of suburbanrtes and: 39% of rural
dwellers. i

The third question :

.. ~Doyou thmk that charter schools should be ac-
countable to the state in the way regular public schools
are accountable?

' National  No Children  Public School
Totals In School Parents”

02 °01 00 . '02..°01. 00 '02.'01 '00
e B R R % % % % % %

Should be accountable 77 77. 79 . 78 77 78 77 77 81

Should not 197 98 17 T 19 718 18 19 18 14

Don’,tknow,_ e q4t 5., _4.,1, 3 5 4 4 5 5

Respondents were then asked whether they would favor
charter schools if fundrng them meant reduced funds for the
regular public schools. Sixty-fivé' percent said no. A final ques-
tion on charter schools asked about the appropriateness of of-
fering aII instruction over the Internet. Sixty-five percent of re-
spondents said they would oppose such schools in their com-
munity. The latter finding is similar to the 67% in last year's poll
who said no to high school students’ earning all credrts over
the Internet. -

The fourth question:

Would you favor charter schools in your commu-
- ;nity if funding them meant reducing the amount of
funds for the regular public schools — or not?

L

. No Children

~:National Public School
.. Totals -InSchool . ' Parents
Ty o T
Would favor ° T30 Y ' 25
Would oppase s 65 64, 70
S Y 5

Don’t know - IR

©:37% of men woild still favor: 24% of worrien. *

* 38%.of Republicans would'still favor; 26% of Democrats.

* 37% of urbanites would still favor; 29% of suburbamtes and 26% of rural
dwellers.: . .

The fifth question:

Some charter schools offer all instruction to stu- ,
« dents online’ over the Internet Would you favor or
oppose such schools in your own commumty?

Natronal No Chrldren Publrc School
~-Totals < ;- +In:School Parents
ERE Ko i Yo b i Y |
Would favor : ::30 - 30 : 31 ‘
Would oppose . . 8B 65 65 |
Don'tknow . . 5 ,’ 5 i 4 ‘

*25% in the E
37% in the West.”

stior , ous Ph| Delta Kap-
t iis offers espondents the opportumty to identify
the brgge _problem: acing local public: schools. Lack: of fi-
nancial support has topp ,d the list for the last two years and
remains in first place this year: The percentage 'of mentions is
higher this year (23%), with lack of discipline and overcrowd-
ed schools tied for second at 17% Respondents were also
asked to lndlcate how serious four of' the problems |dent|f|ed
Iast year are in therr local ‘'schools. Percentages ratrng them
very serious ‘or somewhat se|’ ious range from 63% to 76%

' The flI'St questlon

What do you thlnk are the biggest problems with
“ which the pubhc schools of your communlty must
deal?

National  No Children Public School
-, Totals: =" InSchool .- . Parents
02 0100 02 01 ‘00 ‘02 01 00

. %% % % % % % %
Lack of financial support/ S '

funding/money Sher 280 15%184.:28 157 47 23 1719
Lack of discipline, IR R :

more control : 17 15215 =18 17 17 13 10 9
Overctowded schools A7 10712 14 7 10 23 15 14
Use of drugs/dope 13 9.9 14 9 10 11 10 9
Fighting/viclence/gangs 9 1011 9 11 11 9 9 11
Difficulty getting good

teachers/quality teachers . 8 6 4 8 6 4 8 6 . 4

. Overcrowdlng at 23% ties for the head of the list among public school par-
ents. , . i .

The second questlon

I am gorng to read off several of the: problems fac-
ing the public: schools, nationally, one at a: time..For
each problem, please tell me how serious you think
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that problem is in the public schools in your com-
munity — is it very serious, somewhat serious, not
- too serious, or not at all serious?
Very and n Not - - Not

Somewhat Very Somewhat -Too - AtAH- Don’t
- Serious . Serious Serious . Serious ,serious"Know

L% % .. o % % % . %

Lack of student ; ‘ a ;

discipline 76 43 33 17 4 3
Getting good

teachers 73 40 33 17 9 B
Overcrowding 71 38 33 16 10
Fighting, violence, ) R

gangs “63 <7 AR I Y 12" 1

*33% of public school parents see discipline as a very serious problem: 46%
of those with no-children in school.” " ’ ‘ -

* 60% of nonwhites regard getting good teachers as a very serious problem;
36% of whites.’ -

* 60% of urbanites consider fighting, violence, arid gangs a very serious prob-
lem; 35% of suburpanites-;‘ and 28% of rural dwellers.

--Education and Minorities

The No Child Left Behind Act focuses the federat role in ed-
ucation on those students who are failing to achieve success
in school. Minorities make up a disproportionate share of such
students. The public is aware of the gap between white and mi-
nority students. Forty-nine percent said that achievement for
whites is higher than that for-black or Hispanic students. Last
year, respondents were asked if closing the gap is important.

Eighty-eight percent judged it to be very .important or some-

what important; that percentage rises to 94% this year.
The first question: _ ~

Just your impression, is the academic achieve-
ment of white students nationally higher, lower, or
about the same as black and Hispanic students?

» :National: No Children Public School
Totals In School . Parents
02 0010 02 ‘01 02 01
% % % %% %

Higher , 49 48 49 47 47 46 -
Lower 4 5 74 54 5
About the same 38 39 37 38 42 43

Don’t know 9 8 10 10 7 6

The second question (asked of those who chose “higher”):

In your opinion, how important do you think it is
to close the academic achievement gap between
white students and black-and Hispanic students —
very important, somewhat important; not too impor-
tant, or not importantat all?: SR
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~

National - ' 'No Children Public School
~Totals: :~ . “InSchool * " Parents
02 01 ‘o2 01 02 . 01
% % . % % % %

Very and somewhat important - 94 - .88 93 89 - 96 87

Very important 80 66 80 66 80 67
Somewhat important 14 22 13 23 16 20
Not too important 2 5 2 5 2 5
Not importantatall .. 3 5 4 = 4 1 6
Dor't know 1 2 1 2 1 2

* 69% of Republicans say very important; 82% of Democrats.

Respondents 'this year and last year were asked whether
the perceived gap is relatéd to the quality of schooling received
orto other factors. Seventy-three percent responded “other fac-
tors” last year, and 66% did so this year. That being the case,
poll planners this year deemed it important to determine the
nature of the “other factors.” Those who were asked the follow-
up question’ this: year mentioned home life/environment/
upbringing, economic advantages/disadvantages, poor com-
munity environment, education not a priority for parents, and
lack of parent involvement in that order. The factors ate im-
portant since last year’s respondents, though saying that the
gap is not related to.schooling, indicated that it is still the schools
‘that, must close the gap.

The third question: -

In your opinion, is the achievement gap between
‘white and black and Hispanic students mostly relat-
ed to the quality of schooling received or mostly re-
lated to other factors?

National No Children Public School
Totals In School Parents

02 01 02 - ‘01 02 01

% % % % % %

Related to the quality of - B : ’
schooling received 29 21 -3 20 22 22

Related to other tactors 66 73 64 72 75 74
Don’t know 5 6 5 8 3 4

* 70% of whites say other factors; 53% of nonwhites.

* 75% of F‘iep‘ublicrans\say other factors; 64% of Democrats. )

+56% of urbanites say other factors: 70% of suburbanites; and 71% of rural
dwellers. - S e w : ’

The fourth question (asked of those who chose “othevr‘fac-

tors”): -

‘Just your opinion, what are some of the factors
that cause the achievement gap between white stu-
dents and black and Hispanic students?

v

No Children  Public School

National
Totals In School Parents
SRR % Y% %
Home lifefenvironment/. : . -
upbringing: Lo 37 e 36 38
Economic advantage/dis-. o
advantage B .24 24 24
Poor community environment 15 15 ‘ 15
[Education not a priority for : : i
. parents R 14 16 "
Lack of parent involvement 12 s 12
Biased/racist attitudes 10 9 12
Student lack of interest 8 9 7

¢ 40%; of whites ‘mention ‘home Iife/environment/upbringing; 23%. of non-
whites. . : TR 8 A

* 34% of those in the East méntion home life/environment/upbringing; 41%
in the Midwest; 42%in the South; and'27% in the'West. ' PR
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TIssues Related to the
Operatlon of Schools‘

Curriculum .

Withthe prospect ofthe federal government'sincreased role
in local schools, it seemed logical to ask about a hational cur-
riculum. Sixty-six percent of respondents said they support
such a move. This finding is Jittle changed’ from the 68% that
tavored this choice in 1981 and the 69% that did so in-1991.In
a repeat of a question first asked in 1979, 57% said they would
favor ‘a curriculum with a-wide variety of courses, while 41%
said they would favor one with fewer but more basic courses. Here,
opinions have changed since 1979, when respondents favored
concentration on a few basic courses by 49% t0,44%..In a re-
sponse that seems somewhat confllctrng, 56% of respondents
said it would be a, good thing if the current emphasrs on read-
ing and math in federal and stai provement efforts. result-
ed in less emphasis on other subjects B

.The first: questlon

Would you favor or oppose requmng the schools
in your community to use a standardlzed natlonal
currlculum" ,

National

“No Children' Public School
Totals In School Parents ..
%" . Yot %
Would favor C e 67 66
Would oppose SRETRINE i R 30 : 30

Don’t know . I SRR R NIRRT R. | SR |
* 64% of whites favor a national curriculum; 77% oj nonwhites.

The second questron g Al ;;,:‘ SR

Publlc high:schools'can offer students:a W|de va-
riety: of courses; or they can’ concentrate on fewer.
‘basic courses; such as English;, mathematics; histo- -
ry, and science:Which of these policies:do youthink : -

“thelocal high schools should followinplanning their:
-curricula — a wide variety of courses or: fewer but:-
more: basw courses" .

L Natlonal No C‘h:ild,ryenr ,Pubylic,Scho‘plr,
Totals In"School Parénts
% % S
Wide variety of courses . 57 57
Basic courses 41 42
e

Don't know: "~ % S g
*55% of whites' say‘a‘wide varlety of colirses; 65% of fiohwhites.
¢70% of 18-'to 29 year-olds say wrde varlety ‘of courses 46% of those 50
and older. : B RO FC R : Sy
: NatiohaiTotals e
FR: e 2002 ... 2001 1993 1979

Gt e % o % % %.
Wide variety of courses ©oB7. B4 48 44
Basic courses T 41 ... .44 : 51 49

Don’t know 2 2 1 7
The third question:

- Supposethe mcreased emphaS|s on: readmg and

mathematics results in reduced emphasis on the oth-

~er subjects in the curriculum. In'your opinion; would
this be-a'good thing or a'bad thing? S

_National..... ‘No Children Public School
. Totals. . - In Schiool . Parents
A good thing
Abad thing -
Don't know ™
Testing .
Monitoring |

NCLBA and ot mp vement fforts: place.great stress on
test performance Two questions explored-the public response
to testing. Forty-seven percent of respondents said that there
is just the right-amount of emphasis.on. testing; a finding that
has:changed:little since:the question was first asked in 1997.
That Americans are satisfied with:the amount of testing: is in-
teresting since, in response to the-second-question; they: said
that classroom-work and-homework are better ways to meas-
ure-student achievement.:This response was chosen by-53%
of the respendents. Confusing the matter further s that.66% of
last year's respondents indicated that tests should be used prr-
marily to-determine the rnstructlon needed
The first questlon

Now, here are:some questlons about testmg ln
your opinion, is there too much emphasis on achieve-
“ment testing in the public schools in this community,
hot enough emphaS|s on testmg, or about the rtght
amount"

National " No Children ‘" Public School
Totals In'School Parents
’02 °01 '00 97 '02 °01 00 97 ’02 '01 00 '97
: % Y% Y% Yo% Y% % % % % % %
Too much emphasis * *'31°31° 30 20 30 29 28 20 32 36 34 19
Not endugh emphasis.. 19 22.23.28 =~ .20.22 26.28. 14. 20.19 26
Just the right amount -~ [ERREE
of emphasis 47 44 43 48 46 45 41 46 54 4346 54 -
3 3 4 47 4 456 — 1 1.1

Don’t know

" #26% in the East-indicate too much emphaS|s, 22% in the Mldwest 38% in
the South and 33% in the ‘West.'

The second question:

In 'your opmlon, whlch is the best way to measure
student academic ‘achievement — by means: of test
scores, or by classroom work and homework" )

National © ‘No Children Piiblic School
Totals In School Parents
02 '01.°00.- -’02 “01 °00 02 ‘01 '00
L ot % Y% Y % % % % . % %
By means of test scores 26 3126 .28 31 28 .22 31 23
By classroom work and ) ; R T
_homework 53 65 68 50 65 66.:. 6166 71

Both combined (volunteered) 20 — =~ 21 — = 16—
Don’t know 1 4 6 1 4 6 1.3 . .6

* 64% of 18- to 29-year-olds |nd|cate classroom work and homework 48%
of those 50 and older.
. 48% of Repubhcans indicate classroom work and homework 57% of Dem-

"_ocrats.

School Size

In an aréa new to-the poII respondents were asked about
the importance of school size and the ideal size for schools. In
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response to.thefirst question, 77% said that they believe size
affects achievement a great deal or quite a lot. Then, inthree
additional questions, 82% specified less than 1 ,000as the ideat
size of an elementary school, 72% indicated less than 1,000
for a -middle school, and 50% indicated less than 1,000 for a
high school. The high school choice can be interpreted differ-
ently to indicate that 4% feel the ideal size is between 500
and 2,000. Nevertheless, the public is clear in its belief that
smaller is better. Mean-averages provide another way to look
at desired school size. The Gallup Organization calculated the
following mean averages: 520 for an elementary school, 711
for a middle school, and 1,033 for.a high school.” -

The first questions - SN

* In your opinion, does the number of students in a

school affect the level of achievement of its students

a great deal, a fair amount, not very much, or-not at

all? T : : o

No Children  Public School

National
Totals . . In School Parents
, % . %. %

A great deal and a fair'amount- 77 75 .81
A great deal 40 - 36 47
A fair amount 37 39 : 34
Not very much . 13 . 13 . 13
Not at all ) 7 9 . 4
Don’t know 3 3 ' 2

The second question;

What do you consider the ideal number of stu-
dents in an elementary school — less than 500 stu-
dents, 500 to less than 1,000 students, 1,000 to less

‘than 2,000 students, or 2,000 or more?

~ National © No Children Public School

Totals In School Parents
% % %
Less than 500 students 52 49 L 59
500 to less than 1,000 . 30 31 28
1,000 to less than 2,000 5 5 s 6
2,000 or more 1 2 1
Don't know . o120 13 . 6
Mean average (calculated) 520 — —

*44% of men say less than 500; 60% of women.
* 55% of whites say less than 500; 39% of nonwhites.

The third question:

How about fora kmiddle school? that doyoucon-
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sider the ideal number of students — less than 500
students, 500 to less than 1,000 students, 1,000 to
less than 2,000 students, or 2,000 or more?

National  No Children  Public School
Totals In School Parents
R % % %
Less than-500 students RN ] R 29 34
500 to less than 1,000 42 42 44
1,000'to less than 2,000 13 14 12
2,000 or more - i 2 1 3
Don't know ' : 12 14 7
Mean average (calculated) 711 — —

The fourth question:

" How about for a high school? What do you con-

- sider the ideal number of students — less than 500
- students, 500 to less than 1,000 students, 1,000 to
less than 2,000 students, or 2,000 or more? :

* National - - No Children - Public School
Totals In School Parents
: S % % , %
Less than 500 students ' - 16 718 16
500 to less than 1,000 34 31 41
1,000 to less than 2,000 30 32 27
2,000:0r more et 8 8 9
Don't know et 2 13 7
Mean average (calculated) 1,033 R —

* 43% of men say less than 1,000; 56% of women.
* 53% of whites say less than 1,000; 39% of nonwhites.

Scope of School Responsibilities

Over the years public schools have taken on additional re-
sponsibilities, many of which are not:directly related to academ-
ic purposes. Two -questions in this: poll were designed-to de-
terrmine: public reaction to-this trend. Fifty-four: percent of re-
spondents said that they believe the schools have taken on too
many responsibilities. On the second and:more difficuit ques-
tion, 69% said that the school’s responsibilities in nonacadem-
ic areas should be reduced: One-fourth (25%) said that the re-
sponsibilities should be reduced in both academic and nonaca-
demic areas.

“The first question: -

Over the years, public schools have taken on ad-
ditional responsibilities in both academic and non-
academic areas. In your opinion, have the public
schools today taken on too many responsibilities be-
yond their original role or not?

National - No Children  Public School
Totals In School Parents
% % - %
Yes, have ) 54 55 49
No, have not 41 39 48
Don’t know 5 6 3

- *57% of whites say yes; 44% of nonwhites.
The second question (asked of those-who said “yes”):

Which one of the following do you think would be
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“*“In'Séhool "

Totals i 5
Reduce the school’s responsi- ‘ :
bilities in the academicarea. .. - .03 o oo B -
Reduce the school’s responsr- L L i : :
bilities in nonacademié‘areas -~ #+69: w3 FrihaeZ L 72
Reduce the school's responsi- : T
bilities in both areas . - TRBTIII g e

Dontknow‘ : A 3' -

. -2 75% of Republlcans say reduce in nonacademlc areas,; 5% of Democrats
*.57%0f 18-10 29-year—olds say reduce in nonacademrc areas; 70% of those
50:and older. y 2 . . i )

On three prevrous occasions, this poll s
the sources the pubhc relies: on to get rnformatlon about school

in 1983, stayed er
three percent:of: respondents indicated that newspapers are
their main source of information about schools. It should:be
noted that this is an. open-ended question, with respondents
mentioning whatever omes to mind. In that context, the 43%

1988 and remain there this year. Forty-

mentioning news] s'is impressive. It is interesting that on-
ly 10% of public scho v,parents mention communrcatlons from
school. o : :

The questlon: ‘

What are the sources of information you use. to.
judge the quality of schools in your communlty =
thatis, where do you get your mformatron about the =
schools? : e

o Natlonal

No Children: Public School
Totals In School Parents
% %
Newspapers .. ... .36
Word of mouth/friends 307
Children/students: 30
Television' - 11
Personial expenence/ob"‘ 9
School employees: B A
Media: (not specrfled) B
Communlcatrons from school LR &

* 45% of whrtes say newspapers 32% of nonwhltes

 The NCLBA ahd the traekiné ot st déht"bfdgrés's' create the
possrbrlrty that teachers will-be evaluated onthe basis of the

performance of their students on standardized tests. With this -
in mind, respondents were -asked ‘whether teacher. salaries

should'be'basedon the resultsof the test Selected by the' state.
Fifty-four percent of respondents rndleated thattheydrsapprove

Do you approve r drsapproveoff \ proposed plan
~ that'would base the salaries of public school class-’-
. _room teachers on how well their students perfor m '
".onthe standardized test adopted by the state totraek o
student progress" :

¢, National: ~;No-Children::  Public:School
:Totals.:. .. .. InSchool:.. . . - Parents
Approve e e " e ; 43 AT v 46
Disapprove E " b4 52

Don’t,know_‘ RS 3. 2

The publrc contrnues to be unwrllrng to Iengthen the school
day-or year: 70% of respondents said they oppose lengthen-
ing the school day; and 59% said they oppose lengthening the

school year. The public does, however offer strong support for
guaranteeing’ klndergarten partrcrpatron (85% of respondents
in favor) and providing preklndergarten -experience (82% of re-
spondents in favor)

L 'ﬂfFavor Oppose ‘Don’t Know

. : Sl e % % -
Increasing the length.of the;school.day. - - ~29 e 70T e i ]
Increasing the length.of the schaol year - . 40 - .59 .. - L
Making kindergarten a requirement 85, 14 AR
Making prekindergarten. available:as.... ST e

part of the public school system 82 o AT ]

+'35% of men favor lengthening the school day 23% of women
19 28% of 18- 1o 29:year- olds say Iengthen the school day, 3% of those 50
and older.
e 130% of 18 to 29- year-olds say Iengthen the school year 47% of those 50

and older

and girls ‘would help to |m-.}f
‘ement for some students

B - National,. - No Ghrldren Pubtrc School
- Totals - 'In.School - i - Parents
% % %
Wouild favor 7Tl g e g s
Wolld oppose ~ = e gy 65 T4
Don'tknow =~ . : 2 .8 AR

: ,f~- 39%. of urbanrtes would favor 30% of suburbanltes, and 25% of rural

' dweliers

Frfty-nme percent ot respondents 11996 and 72% in 2001
opposed allowing local businesses to:run the entire school op-
eration: The tesponderits’ to this-poll: ‘confirmed that- opinion,
with 65% indicating t y woul otmg outthe op-
eratlon of schools to prrvate prof ’makrng corporatrons.t_ )

-The.question: Tk - i
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'or.oppose a plan in which your
locatl school b would: contract with private prof-
it-making: corporatrons to run the entire operahons
of the publlc schools in your commumty" :

P Sohoal

Naticnal :* No-Children
Totals - i In School Parents

| % %
Would favor . _ 39 B
Would oppose
Don’'t know

. 35% of Republlcans would lavor 5% of Democr X te
0 42% of urbanites would' favor: 30% of suburbanites; and 22% of rural dwellers. /

Research Procedure

The Sample The sample used in this survey embraced atotal of 1 000 adults
(18 years of age and older). A description of the sample and methodology can
be found at the end of this report.

Time of Interviewing. The fieldwork for this study was conducted dunng the
period of 5 June to 26 June 2002. -

The Report. In the-tables used-irrthis report, “Nonpublic School Parents” in-
cludes parents of students who attend parochial schools.and parents.of students
who attend secular private or independent schools.

- .Due allowance must be made for statistical variation, especially. in the case
of findings for groups consisting of relatlvely few respondents e.g., nonpublic
school parents.

The findings of this report apply only to the U.S. as a whole and not to indi-
vidual communities. Local surveys,. using. the same questions, can be conduct-
ed to determlne how local areas compare wrth the natlonal norm

" : T
Design of the Sample

For the 2002 survey the Gallup Organization used its standard national tele-
phonis sample, i’e.,"an unclustéred, directory-assisted; random-dlglt telephone
sample; based'on‘a proportionate stratifiéd:sampling:design:-

The random-digit-aspect of the.sample was.used-to.avoid: “llstlng” bias: Nu-
merous studies have shown that households with unllsted telephone umbers
are dlfferent in lmportant ways from listed: households “Unllstedne is due to
household mobility ‘or to*customer requests 1o’ prevent publlcatlon of the tele-
phone.number.

To-avoid this source ‘of blas a random- dlglt procedure designed to provide
representation of both llsted and unlisted (lncludlng not-yet-listed) numbers was
used.

Telephone numbers for the continental United States were strat|f|ed into four
regions of the country and, within each region, further stratified into three’ size-
of-community strata.

Only working banks of telephone numbers were selected. Ellmlnatlng non-
working banks:fromthe sample increased the likelihood:that any sample tele-
phone number would be associated with a residence.

‘The sample of telephone numbers produced by the described method is rep-
resentative of all telephone households within the continental United States.

. .Within each contacted household, an interview was sought with the young-
est man 18 years of age or older who was at home. If i man-was home, an in-
terview was sought with the cldest woman:at home. This method 6f respondent
selection within-households produced-an-age distribution by sex that closely ap-
proximates the age distribution by sex of the total population. .

" Up'to three calls were made to each selected telephone number to complete
an interview. The time of day and the day of the-week for callbacks were varied
so as to maximize the chances of finding a respondent at home. All irterviews

56  PHI DELTA KAPPAN

were conducted on weekends:or.weekday evenings in order-to.contact potential
respondents among the workmg population. -

Thefinal sarmple was weighted so that the dlstnbutlon of the sample matched
current estimates denved from the:U.5.'Censtis Bureau’s Current Population
Survey (CPS) for the adult populatlon Ilvmg in telephone-households in the con-

tinental U.S.

| Sampling Tolerances

In interpreting survey.results, it should be borne in mind that all sample sur-
veys are subject to sampling error, i.e., the extent to which the results may dif-
fer from what would be obtained if the whole population surveyed had been in-
terviewed. “The'size of stich sampling error depends largely on' the number of in-
terviews: For details and'tables showing the confidence intervals for the data cit-
ed in this poll, please visit the Phi Delta Kappa website at http://www.pdkintl.org/
kappan/kpollo209sample:htm.

k Compos1t10n of the Sample
Adults %

" Education
-No.children in school w271 Totalcollege : - = 60
_Public.schoal parents .26, - .College. graduate L 24
Nonpubllc schcol parents 37 36
ST Total hlgh schiool <39
; -'High school graduate .~ "33
:Gen‘ dér,"‘ P e o High-school.incomplete:.. - - 6.
SMen e Lt 47 rincome B
Women: Grpor el 53 - .-$50,000 and-over. 34 -
. ) . : -$40,000-$49,999. . 11
RVaV(;l?te . g $30,000-839,999 B!
Nonwhite e 16 '$20,000-$29,999 12
. Under $20,000 18
Black .- we 1 Undesignated 12
Undesignated - 1 :
Region
Age e s
1829 years™ T g Fast il et 28
3049 years i gy cpdwest 28
s .. South . 32
Boand over " i BB bt ‘ B
Undesignated 1 ' R
EREE ) Community Size
.- Urban 25,
. Suburban . 49

Rural 26

How to Order the Poll

‘The minimum ordet for reprints of the;published vergion of the Phi Delta Kap-
pa/Gallup education poll is 25 copies for $15. (lnstltutlonal purchase orders, cash,
or MasterCard or VISA number required.) Additional copies are 50 cents each.
This price includes postage for delivery (at the library.rate). Where possible, en-
close a check or money order. Address your order to Phi Delta Kappa Interna-
tional, P.O. Box 789, Bloomington, 1N'47402:0789. Ph: 800/766-1156.

If faster delivery is ‘desired, phone the Shipping Department at the number
listed below..Persons.who wish to order the 384-page document that is the ba-
sis of this report should contact: Phi Delta Kappa Interriational, P.O. Box 789,
Bloomlngton, IN: 47402 0789 Ph 800/766-1 156 The price is $95, postage in-
cluded. : i . d

- Conducting Your Own Poll

The Phi Delta Kappa Center for Professional Development and Services

makes available PACE (Polling Attitudes of the Community on Education) mate-

rials to enable nonspecialists to conduct scientific polis of attitude and opinion

on education. The:PACE manual provides detailed information on constructing

questionnaires, sampling, interviewing, and analyzing data: It also includes up-

| atenal on conductlng a telephone survey The

uslng PACE materials, write or phone Shari

Bradley at Phl Deita Kappa'lhternational, PO. Box 789 Bloommgton IN 47402-
0789. Ph: 800/766-1156. . -
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Conclusion 1: Public support for the public schools is strong and increases as people have more contact with the schools.
It is logical, therefore, that the public expects improvement of education to come through the public school system.

<

FIGURE 1. , s
Public Support for and Reliance on Public Schools

' . ==l Public School Parents (Grading School Oldest Child Attends)
Grades Since 1983 s Public School Parents (Grading Community Schools) :
' —— National Totals (Grading Community Schools)

To Improve Edt n in America

69%
Reform

Percent A and B

existing
system

‘83 ‘86 89 ‘92 95 98 '01°02

} Choose a Private SChool to Attend Government Pays All/Part Tuition for
| At Public Expense Nonpublic School

Percent in Favor
Percent in Favor

‘94 '95 '96 '97 ‘98 ’'99..°00 ‘96 97 '98 ‘99 ’'00- ‘01 ‘02
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Heard or Read About Charter Schools

Favor or Oppose Charter Schools
Given a brief definition of charter schools

If chartering takes money from regular public schools

If all instruction is done over the Internet
Favor RIiLA
Oppose [g&

Yes, Should Be Accountable

2000 2001

Conclusion 4: The public welcomes the possibility
of an increased federal role in K-12-schools.

FIGURE 4. ‘
Possibility of Increased Federal Role

Good thing Bad thing

Conclusion 5: The sanctions in the federal No Child
Left Behind Act (NCLBA) for schools not meeting state
standards are generally supported.

g y supp B o

FIGURE 5.
NCLBA Measures I Ocpose

Tutoring by private 907
providers

In-district.choice

Fire the principal

Fire the teachers
2
Close the school

48

What if the NCLBA emphasis on reading and math means
less emphasis on other subjects?

Good thing

Bad thing

PHI DELTA KAPPAN

Should high schools offer a wide variety of courses or fewer
but more basic courses?

Variety

Basics




Conclusion 7: Preschool programs draw strong pub-
lic support while the public continues to scorn other
proposals for increasing time in school.

FIGURE 7.
Support for Selected Initiatives

Require kindergarten

Add pre-K to program
Annual testing in grades 3-8
National curriculum
Lengthen school year [ (o5
Single-sex schools

Lengthen school day

Contract out school operations

Conclusion 9: The public attitude regarding the amount
of testing remains remarkably stable at a time when there
is likely to be an increase in the amount of testing and
concerns about too much testing are frequently heard.

FIGURE 9.
Amount of Testing

Too much Not enough Right amount

°
o~

N
N

97 '00 01’02 ’97 00 '01 '02 '97 00 ’01 02

Conclusion 10: The public does not want current eco-
nomic problems to result in cuts in education spending.

FIGURE 10. .
Handling Revenue Shortages
A great deal or fair amount of support

58% 78%
Cut Increase Combine Cut in
education state education other areas
spending taxes cuts/tax

increases
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The Perceived Gap Importance of Closing the Gap
Achievement of whites compared to How important
black and other minority students

Lower | : Somewhat

About the sarme | Total

Source of the Gap Other Factors
Schooling or other factors

Home-related
Schooling

Socioeconomic

Other factors | Community-related

Education not a °
parent priority 14%

Conclusion 13: Opinion differences by age, race, and home location are so significant that they must be recognized
and addressed.

FIGURE 13.
Examples of Opinion Differences by Age, Race, and Home Location

Age — Race Home Location
Increased federal role a good thing- Increased federal role a good thing A+B community schools
RN 729% White Urban
50+ ELEA Nonwhite [ iA1= Suburban
Favor private school/public expense Getting good teachers a very serious Rural
LN 530 problem |
50+ T White Fighting/violence/gangs a very

. o : - serious problem
Favor wide variety of courses Nonwhite
18-29 [rishr Elementary fess than 500 students g

‘ i Suburb
50+ [T white IR Suburban
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